

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

以项目之“进”促经济之“稳” 义乌唱响项目建设“春”之曲

实干开新局 奋战“开门红”

□ 全媒体记者 柳青 骆红婷

冰雪消融，候鸟春归，万物复苏的季节充满奋进。

在义乌自贸试验区、经济开发区，一股股闯劲、拼搏激荡升腾。记者走进重大项目现场，扑面而来的，是经济发展的滚滚热潮；放眼看到的，是项目建设的茁壮成长；处处洋溢的，是跨越发展的十足干劲。

回望去年，看成绩。全市签约引进亿元级以上重大项目 61 个，其中 10 亿元以上项目 20 个、50 亿元以上项目 8 个、百亿项目 4 个，固定资产投资同比增长 20.2%。

新年伊始，谋发展。市委经济工作会议强调，要全力开展“抓项目、扩投资”攻坚，先人一步抢项目，争分夺秒快建设，优化结构增效益，形成储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批的滚动接续机制。

一场大会，有喜悦有振奋；一声号令，有憧憬有实干，激发自上而下感恩奋进、勇挑大梁、再造辉煌的强大合力。就在 1 月，吉利翼真 L380 首车下线，正泰 16 条光伏电池生产线、4 条组件生产线开足马力加紧生产，义芯集成电路抓紧调试确保顺利实现批量生产，跨境电商产业园施工任务已完成 95%……

起势关系胜势，开局关系全局。如何“起”？怎么干？义乌的答案：项目，项目，还是项目！

**保持“进”的姿态
开足马力忙生产**

撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。1 月以来，我市多个项目紧扣时间节点，开足马力冲刺一季度生产经营，以只争朝夕的劲头，奋力拼抢“开门红”。

1 月 25 日，吉利翼真 L380 样车在义

乌经济技术开发区绿色动力小镇吉利翼真公司总装厂下线，为我市新能源汽车产业和新能源汽车零部件产业做大做强添下浓墨重彩的一笔。另一边，在正泰高效光伏电池、组件生产基地及分布式电站一期生产车间，16 条光伏电池生产线、4 条组件生产线正开足马力加紧生产，力争为新的一年开好头、起好步。义芯集成电路技术人员紧锣密鼓地进行着生产线调试工作，确保顺利实现批量生产……一条条繁忙运行的生产线、一个个干劲十足的身影，合奏出活力满满的发展奋进曲。

走进真爱毯业生产车间，只见一派热火朝天的忙碌景象：工人们有序作业，经过织造、印染、缝制等工序，一条条精美的拉舍尔毛毯不断产出，经过包装后，将漂洋过海，去往中东、非洲等市场。“目前，我们一季度的订单已经基本饱和。6 条生产线满工运转，800 多名车间工人加班加点，全力以赴保障生产。”真爱毯业办公室主任房翼巽说。据介绍，该公司于数年前开始布局数字化转型。省重大产业项目、总投资 20.8 亿元的真爱智能化数码毛毯生产基地项目已于去年建成。基地集研发、设计、制造、销售于一体，在提升产能和生产效率的同时，降低了企业运营成本，也缩短了产品研发周期。2023 年，集团实现产值同比相当情况下的利润增长，传统产业释放出新动能。“今年，我们将继续谋划智能化工厂建设，着力打造数字化车间，实现智能预测、柔性排产、智能生产、智能配送、能耗调度等，推动产业高质量发展再上新台阶。”

京东方华灿光电（浙江）有限公司（以下简称“京东方华灿”）位于义乌光源科技小镇。公司一期、二期工厂的 1800 多名工人正全身心投入生产，确保接连不断的订单均能按期交付。京东方

华灿义乌公司公共事务与战略合作中心总经理李彬介绍，2023 年，该公司全年总产值达 19.11 亿元，相对 2022 年同比增幅 31.89%，京东方集团加入后，一期与二期均实现满产满销。“加入京东方集团后，公司加速在 MiniLED、MicroLED 领域的开发协作，着力提升低毛利产品的利润率，加大高附加值产品产出提升市占率。”李彬说，2024 年，公司将继续加大投资，谋划技改升级，进行自动化车间改造，同时将联动政府与京东方集团进行资源整合，布局产业链上下游，聚力构建 LED 产业链集群，助力义乌光源科技小镇打造 LED 产业新高地。

繁忙的生产线背后，涌动着强劲的经济发展活力。各企业正铆足干劲，力争跑出新年发展“加速度”。

积蓄“进”的能量 打好项目攻坚战

砥砺奋进的时代强音，不仅唱响在机器轰鸣的车间里，也唱响在塔吊林立的工地上。新的一年，我市多个项目建设现场一派繁忙，处处都是抢工期、赶进度的火热场景。

1 月 26 日，一取得施工许可证，整装待发的各式机械设备和施工人员便迅速进场，有序开始推进清表、送电、简易房搭建等施工任务。

这是我市亚芯微电子芯片封装测试基地项目开工首日的景象。义乌项目总负责人杨子江介绍，基于现有市场规模、行业形势、订单需求等因素综合考虑，项目计划分两期建设，其中一期建设封装测试生产线，主要从事功率器件、电源管理、传感器、存储器等器件的封装和测试；二期建设高端集成电路封装测试生产线，主要从事传感器、存储器、CPU 等器件的封装和测试。项目投产后，可配套本地新能源汽车模组，推动产业协同发展，提高全市模组企业竞争力，同时可创造千余个就业岗位。

“早一天开工建设，意味着早一天投产；早一天投产，意味着早一天产生效益，早一天掌握主动权。”杨子江说，“义乌优越的营商环境为我们筑牢了发展的

基石，接下来我们要做的，唯有争分夺秒、奋进实干！”

这样的紧迫感，在义乌（苏溪）国际枢纽港项目建设现场也可窥见——30 余台大型机械正在进行装卸线门吊基础施工作业，一片热火朝天、大干快干的景象。截至目前，义乌（苏溪）国际枢纽港一期项目，金甬铁路苏溪集装箱办理站接轨的金甬铁路已完成通车，计划 2024 年年底前进行联调联试。

没有什么比火如荼的建设场景更能传递发展的信心，没有什么比项目进展顺利更能激发经济的活力。

金甬铁路集装箱运输线是义乌市场的‘生命线’，必须争分夺秒全力以赴抢抓进度。”自贸区管委会相关负责人介绍，义乌小商品多是轻便货物，重量小但体积大，金甬铁路创新采用双层集装箱列车运输方式更为经济。项目建成投用后，能使义乌的小商品更高效地到达宁波舟山港。

一花独放不是春，万紫千红春满园。

1 月 29 日晚上 10 点，位于城西街道的跨境电商产业园内依旧灯火通明，70 余名施工人员正在公寓楼内做最后的工程收尾工作。据介绍，跨境电商产业园施工任务已完成 95%，其中 4 栋公寓楼已在春节前完成竣工验收。

“考虑到很多材料公司会提前停工，为了不耽误施工进度，我们在 2023 年 12 月初就列好了采购清单，提前预订施工材料，确保春节期间相关材料能及时到场。”跨境电商产业园施工现场负责人季建忠说，1 月以来，跨境电商产业园已完成有效投资 1 亿元。

为推动产业集群发展，自贸区管委会于 2021 年启动跨境电商产业园建设，截至目前，该区块已落地项目 14 个。2024 年，这个全国领先的高标准、专业化跨境电商产业园将部分投用，一批年销售额 10 亿元以上的电商头部企业将在这里设立总部，未来的电商 CBD 呼之欲出。

如今，放眼全市，一个个项目快开工、快建设，建设者们各司其职、通力协作，为新一年的项目推进打下硬基础、蓄积新优势。

（下转第二版）

全市入围“浙江出口名牌”增至 11 个

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 近日，浙江省商务厅公布 2023 年度“浙江出口名牌”，浙江颜雪化妆品有限公司等 5 家义乌企业获得认定，其中“颜雪 USHAS”“华鸿 HUAHONG”等 2 个品牌为新增上榜品牌。截至目前，义乌累计入围 11 个“浙江出口名牌”。

据介绍，“浙江出口名牌”致力于挖掘和培育一批具有浙江地方特色、品质卓越、技术自主、竞争力强的出口行业龙头品牌，综合体现企业在科技创新、标准化生产、市场认可、全球经营、知识产权保护、社会评价等六个方面的突出实力。

浙江颜雪化妆品有限公司作为一家集科研、开发、生产、销售、服务为一体的化妆品生产企业，同时也是我市唯一一家拥有两个“浙江出口名牌”的企业，其品牌名下专利达 27 项，参与 6 项标准制订，通过质量管理体系等 8 项国际认证，于 41 个国家注册商标。华鸿画家居股份有限公司是一家集研发、生产、销售为一体的工艺品制造型企业，是目前世界上最大的装饰画及相框制造生产基地和出口基地之一，其品牌名下专利多达 47 项，参与 2 项标准制订，通过质量管理体系等 6 项国际认证，于欧盟注册商标，产品远销欧美、中东、拉美等地区。

今年，市商务局将持续推进出口品牌建设工作，引导企业树立自主品牌意识，积极鼓励企业注册境外商标、申领国际认证，依托境内外展会加强品牌全球推广，全面提升品牌出口影响力。

我市商事智能登记改革获评省优秀实践

□ 全媒体记者 骆红婷

本报讯 近日，浙江省市场监督管理局发布通报，义乌市市场监管局深化商事主体智能登记改革获评全省市场监管系统改革创新优秀实践。

自 2019 年以来，市市场监管局在全省率先启动探索商事智能登记，历经 3 轮迭代升级，适用主体、登记业务、覆盖行业范围逐步拓展。2023 年 4 月，市市场监管局自主研发的全省首个全周期全类型商事智能登记系统上线应用，满足市场经营主体从出生、发展到消亡的全周期登记业务需求，适用公司、合伙企业、个体工商户等各主体类型的 5700 多个细分行业。以“公司设立”为例，可减少群众手工填报内容 80% 左右，减少后台审核工作量 85% 以上，有效提升商事登记标准化、规范化、便利化水平。截至目前，累计办理智能登记办件超 25 万件，占同期总办件 52% 以上。

以此获评全省优秀实践为契机，市市场监管局将持续发挥智能登记试点示范引领作用，不断推广应用商事智能登记系统，进一步推动商事登记服务从便捷服务向增值服务全面跃升。

北大博雅人才共育基地落户义乌

□ 全媒体记者 柳青

本报讯 近日，“北京大学博雅人才共育基地（2024-2026）”授牌仪式在义乌中学举行。

据悉，“双高共育、双基共通、双学共进”是北京大学博雅人才共育基地的工作特色，就是借助北京大学学科和综合优势，实现基础教育与高等教育的有机结合。在未来三年中，北京大学将与基地校一起，从高质量的学科能力培养和全面的综合素质培养两方面，稳步开展教学研讨与实践合作、教师专项培训、课题合作研究、思政实践课、学生暑期体验等系列活动，实现两校“共生共长、共育共成、互学互鉴”的目标定位，共同培育拔尖创新人才。

近年来，义乌中学在拔尖人才培养方面积累了宝贵的成功经验，向北京大学输送了一批目光远大、德才兼备的优秀学生。后续将以此次授牌为契机，进一步拓宽办学思路，深化教学改革创新，为培养时代新人不懈努力。在“县中崛起”背景下，我市也将充分发挥人才共育基地平台优势，打造着眼一流、面向未来的教育模式和教育生态。

导读

龙腾商城贺新年

——2024 年龙文化主题漫画展

双江湖新区建设不停步

双江湖水利枢纽二、三标段施工忙而有序，毛店区块集聚安置项目二期工程建设加速，云黄游步道先行段两侧景观绿化补种……春节期间，当许多人都沉浸在新年走亲访友的热闹氛围中时，在双江湖新区处处都能感受到一股股真抓实干、奋勇争先的建设热潮。

据介绍，春节期间双江湖新区建设不打烊。王宅集聚二期的基础建设早在除夕就已全面铺开，确保春节连续施工。针对工期要求紧等难题，双江湖集团提前安排，克服前期阴雨天气影响施工等不利因素，会同建设、监理、施工等单位，一边安排好在义员工的春节后勤保障，一边倒排施工计划，调配物资，加大人力、物力、设备投入，各项工作稳步推进。

全媒体记者 吕斌 摄



“文明实践+非遗”让年味别样浓

□ 全媒体记者 余依萍

做红粿、DIY 东河肉饼、绘糖画……日前，在苏溪镇新时代文明实践所，各种“指尖”技艺纷纷亮相，新年氛围感顿时拉满。当春节“邂逅”非遗，优秀传统文化变得更亲近现代生活，也彰显出浓浓的文化创新活力。

当晚，以“筑梦龙年 共话未来”为主题的“我在文明实践中心过大年”活动在苏溪镇新时代文明实践所举办，20 多名留在苏溪过年的辖区回

乡贤、企业职工代表欢聚一堂，体验浓浓年味。“今年是龙年，孩子向绘糖画的老师学习了如何画龙，我也跟着烹饪老师学习了红粿、东河肉饼的制作。”商翔集团员工朱晓娟带着家人一同参加了活动，她说，非遗体验活动不仅增添了节日氛围，更为孩子们提供了一个与传统文化亲密接触的机会。

苏溪镇苏南小区的叠红粿是义乌的市级非遗，前不久，苏南小区居民叠的“红粿龙”火出圈。活动现场，苏南小

区的巧娘向大家介绍了叠红粿习俗的由来，并就红粿制作技艺的流程作了详细讲解，大家在巧娘的带领下，也纷纷动起手来一起做红粿。

舞台上，琵琶弹唱、男女合唱、沙画表演等精彩节目轮番上演，参加活动的企业职工也先后送上新春寄语。“妈，我在苏溪新时代文明实践所里向您拜年！”“阿姨，新年快乐！”这是东方日升（义乌）新能源有限公司车间主管陈星阳在义乌过的第 5 个春节，今年他依然选择坚守岗位，错峰回家过年，现

场欢乐的氛围让他拿出手机，通过视频向远在河南的家人们送去新春祝福。“苏溪镇党委政府每年春节都给我们送来很多关心与温暖，实践所的活动也越办越丰富，越办越精彩，我在苏溪很幸福。”陈星阳告诉记者，春节期间企业不停工，无论是在经济还是精神方面都给了企业员工很大的支持，让他心里十分温暖。

一幕幕感人的暖心瞬间，一场场精彩的文化盛宴，让群众过足了文化瘾，感受到文明味，文明实践让年味更浓。